

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
رَبِّ الْفَضْلِ مَبْدِیْ رِیْضِیَّ شَاوِیَّ  
اِنَّ الْفَضْلَ یَبْدِیْ رِیْضِیَّ شَاوِیَّ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

دیوبند

دو روزہ

ایڈیٹیو  
ڈاکٹر عزیز گیلانی

The Daily  
**ALFAZL**  
RABWAH

۱۵ روپے

قیمت

جلد ۲۷ ۵۹  
۲۳ رمضان ۱۳۹۰ھ - ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۹۱ھ  
۲۴ نومبر ۱۹۷۰ء - ۲۴ نومبر ۱۹۷۰ء

# خبر احمدیہ

۲۳ ربوہ نبوت - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع مظہر ہے کہ حضور کی طبیعت پہلے سے اچھی ہے مگر ضعف ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین۔  
حضور کی حرم محترمہ حضرت بیگم صاحبہ مدظلمہ العالی کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۲۳ ربوہ نبوت - حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلمہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع مظہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے طبیعت اچھی ہے، الحمد للہ۔ اجاب جماعت حضرت سیدہ مدظلمہ کی صحت و عافیت اور درازی عمر کے لئے بالالتزام دعائیں جاری رکھیں

مکرم ڈاکٹر سید ظہور احمد شاہ صاحب قریباً تین سال تک جزائر فیجی میں فریضہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد مورخہ ۸ ربوہ (نومبر) کو بحیرت واپس وطن تشریف لے آئے۔ دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا مرکز میں آنا مبارک کرے اور مرکز کی برکات سے انہیں نوازے۔ آمین

مکرم مولوی صدیق احمد صاحب منور فریضہ تبلیغ کی ادائیگی کے لئے مورخہ ۲۲ ماہ ربوہ کو چناب ایکسپریس سے بیرون پاکستان روانہ ہو گئے۔ اجاب جماعت نے کثیر تعداد میں ریلوے اسٹیشن پہنچ کر اپنے بھائی کو پھولوں کے ہار پہنائے اور پُر خلوص دعاؤں کے ساتھ احوال دعا کیا۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ سفر میں مولوی صاحب موصوفت کا حافظ و ناصر ہو اور انہیں فیصلہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق سے نوازے آمین

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عزیزم چوہدری بشارت احمد صاحب ابن محترم چوہدری نثار احمد صاحب لاہور کو ۱۹ نومبر ۱۹۷۰ء کو پہلا فرزند عطا فرمایا۔ بچہ کا نام افتخار احمد رکھا گیا ہے۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو والدین کی آنکھوں کی ٹٹنگ بنائے۔ صالح اور خادم دین ہو اور اللہ تعالیٰ اس کی صحت و عمر میں برکت دے۔ آمین۔  
نومولود مکرم شیخ عبدالقادر صاحب (کیپٹل مورٹسٹورنر) کراچی کا نواسہ ہے

ظہور احمد  
(ناظر دیوان) ربوہ

## تتمت امام جماعت احمدیہ کی طرف سے مشرقی پاکستان سیلاب زدگان کی مدد کے لئے

صدر مملکت کو امدادی کاموں اور سرگرمیوں میں پورے تعاون اور ہر ممکن اعانت کی یقین دہانی

محترم ناظر صاحب امور عامہ کی طرف سے سیلاب زدگان کی اعانت کے طور پر پندرہ ہزار روپے کی ترسیل

امام جماعت احمدیہ حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۷ نومبر کو ایک برقی پیغام کے ذریعہ مشرقی پاکستان کے حالیہ سمندری طوفان اور اس کے نتیجے میں ہونے والے زبردست جانی و مالی نقصان پر دلی غم و الم کا اظہار کرتے ہوئے صدر پاکستان جنرل آغا محمد یحییٰ خان کو امدادی کاموں اور سرگرمیوں میں پورے تعاون اور ہر ممکن اعانت کا یقین دلایا ہے۔ نیز محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب ناظر امور عامہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان نے ۱۷ نومبر کو حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ کی زیر ہدایت سیلاب زدہ بھائیوں کی اعانت کے طور پر پندرہ ہزار روپے کا چیک صدر مملکت کی خدمت میں ارسال کیا ہے۔ صدر مملکت کے نام حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ کے برقی پیغام اور محترم ناظر صاحب امور عامہ کے مرسد خط کا ترجمہ علی الترتیب درج ذیل ہے:

### حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ کا برقی پیغام

ربوہ ۱۷ نومبر ۱۹۷۰ء

بخدمت صدر پاکستان - راولپنڈی

مشرقی پاکستان میں انتہائی ہلاکت خیز سمندری طوفان سے جو زبردست جانی و مالی نقصان ہوا ہے اس پر دل از حد غموم ہے۔ سیلاب زدگان کے ساتھ دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے میں امدادی کام میں پورے تعاون اور اعانت کا یقین دلاتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے سیلاب زدہ بھائیوں اور ہم صوب پر اپنا فضل نازل فرمائے۔

مرزا ناصر احمد  
امام جماعت احمدیہ

### محترم ناظر صاحب امور عامہ کا خط

ربوہ ۱۷ نومبر ۱۹۷۰ء

بخدمت صدر مملکت پاکستان - راولپنڈی

عزت مآب!

یہ معلوم کر کے از حد صدمہ ہوا کہ مشرقی پاکستان کو ایک اور المیہ سے دوچار ہونا پڑا ہے۔ گوشتہ جمعہ کے روز مشرقی پاکستان کے ساحلی علاقے جس سمندری طوفان کی زد میں آئے ہیں اس کے متعلق بیان کیا جاتا ہے کہ ہلاکت خیزی کے لحاظ سے اس کی اور کوئی مثال موجود نہیں ہے اور اس کے نتیجے میں جس قدر جانی و مالی نقصان ہوا ہے اتنا پہلے کبھی نہیں ہوا۔ امید کرتا ہوں کہ امدادی کام اور سرگرمیوں کو ذاتی طور پر تنظیم کرنے اور ان کی براہ راست نگرانی کرنے میں خود عزت مآب نے جو مثال قائم کی ہے اس سے قوم کو موجودہ وقت کے تقاضوں کو پورا کرنے میں مدد ملے گی۔ امام جماعت احمدیہ حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب کی ہدایت کے ماتحت میں اس المیہ کا شکار ہونے والوں کی مالی اعانت کے طور پر چیک نمبر ۸۸۷۹۳۶۲۳ مورخہ ۱۷ نومبر ۱۹۷۰ء ملاحظہ فرمادے گا۔ ہزار روپے بنام حبیب بنک لمیٹڈ لفٹ ہڈا کر رہا ہوں۔ میں ہوں جناب کا تابعدار۔  
مرزا منصور احمد ناظر امور عامہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان راولپنڈی

## روزنامہ الفضل ریلوے

مؤرخہ ۲۲ جنوری ۱۲۲۹ء

# إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اتَّقَى اللَّهَ

ایک طرف تو اسلام ہر ایک انسان کو اپنے اعمال کا واحد ذمہ دار ٹھہراتا ہے اور صاف الفاظ میں کہتا ہے کہ :-

لَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى

یعنی کوئی بوجھ اٹھانے والا دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھاتا۔

اور اس میں مرد اور عورت کا بھی قطعاً کوئی فرق نہیں کرتا تو دوسری طرف وہ انسانوں میں اجتماعی نیکیوں کے لئے بھی مکمل اور بے مثال پروگرام پیش کرتا ہے۔ اور جیسا کہ شیخ سعدی نے حدیث شریف کے مطابق کہا ہے۔

بني الانسان اعضائے یک دیگرند۔ یعنی تمام انسان ایک دوسرے کے اعضاء ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ تمام انسان ایک وحدت ہیں، ایک ہی جسم ہیں اور فرداً فرداً اس وحدت کے ارکان اور اعضاء ہیں۔

جس طرح ایک انسان کے تمام اعضاء ایک مرکزی شعور کے مطیع ہوتے ہیں اور جس طرح چاہے انسان اپنے کسی عضو کو استعمال کرنے کا اختیار رکھتا ہے بعینہ سہی طرح تمام بنی نوع انسان ایک ہی مرکز کے ماتحت ہونے چاہئیں۔ اسلام نے جو اصول انسانی ہدایت کے لئے دیئے ہیں۔ ان کا یہی تقاضا ہے کہ تمام انسان ایک وجود بن جائیں۔

یہی وجہ ہے کہ اسلام میں جہاں انفرادی آزادی ضمیر کی ضمانت دی گئی ہے وہاں ایسے معاشرہ کے نشوونما کے لئے ہدایات دی ہیں کہ تمام انسان بحیثیت مجموعی منازل ارتقا طے کریں۔ پناہ اسلام نے جہاں انفرادی کردار کے لئے بہترین اصول دیئے ہیں وہاں ایسے سامان بھی بہم پہنچائے ہیں اور ایسا لائحہ حیات بھی تجویز کیا ہے کہ سارے انسان بطور ایک دوسرے کے مددگار اور ہمدرد بن کر رہیں اور ان میں کسی قسم کی باہمی خراش موجود نہ رہے۔

یہی وجہ ہے کہ اسلام نے تمام انسانیت کو مد نظر رکھ کر ہر قسم کے فروغی، مقامی اور وقتی امتیازات کو کوئی اہمیت نہیں دی اور صاف صاف لفظوں میں یہ اصول پیش کیا :-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَى  
وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ  
أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اتَّقَى اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ

خبریں (سورہ حجرات ۱۳)

ترجمہ۔ اے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا اور تم کو گروہوں اور قبیلوں میں بانٹ دیا تاکہ تم ایک دوسرے کی شناخت کرو۔ مگر اللہ تعالیٰ کے نزدیک تم میں سے زیادہ معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ متقی ہے۔ اللہ تعالیٰ یقیناً علم رکھنے والا اور بہت خبر رکھنے والا ہے۔

اس آیه کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے کتنی وضاحت سے بتایا ہے کہ انسان انسان میں بطور خلقت کے کوئی فرق نہیں ہے وہ ایک نوع سے تعلق رکھتا ہے۔ باقی رہے گروہ اور قبائل سو یہ تو محض اللہ ہی کہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ جس طرح ایک انسان کے خط و خال، قد و قامت اور انداز وغیرہ دوسرے سے جدا ہے لیکن ہے انسان ہی اسی طرح کسی گروہ کو بطور انسانیت کے دوسرے گروہ پر کوئی فوقیت نہیں اور نہ کسی قبیلہ کو کسی دوسرے قبیلہ پر فضیلت ہے۔ سب انسان یکساں انسانی حقوق رکھتے ہیں۔ پناہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے خطبہ میں اس کی وضاحت مزید کر دی کہ کسی عربی کو عجمی پر کوئی فوقیت نہیں اور نہ اسود کو ابیض اور ابیض کو اسود پر یا احمقر کو اصفر پر یا اصفر کو احمقر پر کوئی ترجیح ہے۔

الغرض اسلام میں تقویٰ کے علاوہ ہر امتیاز کی نفی کر دی ہے۔ ایسے تمام امتیازات جو ایک انسان کو دوسرے انسان پر یا ایک قبیلہ اور گروہ کو دوسرے قبیلہ اور گروہ پر فوقیت دیتے ہیں سب غلط ہیں۔ انسانیت کے لحاظ سے یہ امتیازات کوئی حیثیت نہیں رکھتے۔ یہ امتیازات تو ایسے ہیں جیسے شناخت کے لئے ایک مالک کی بھیڑوں کو دوسرے مالک کی بھیڑوں سے الگ کرنے کے لئے لگا دیئے جاتے ہیں اگرچہ سب بھیڑیں بھیڑیں ہوتی ہیں۔ اسی طرح سب انسان انسان ہیں اور ان کے انسانی حقوق میں کوئی فرق نہیں۔ اس طرح اسلام نے وہ شیطانی چکر بونس و وطن اور خاندان سے تعلق رکھتا ہے ختم کر دیا ہے +

## اک ہنر ہے زمانہ سازی بھی

اک ہنر ہے زمانہ سازی بھی

ایک فن ہے بیان بازی بھی

شیخ صاحب سے پیش کیا جائے

آپ حاجی بھی ہیں نمازی بھی

ان کے اسلام کی نہ کچھ پوچھو

ہے حجازی بھی اور "نازی" بھی

تیرے کوچے میں بدحواس سے ہیں

ابن سینا بھی فخر رازی بھی

بھر دیا ان کے دل میں غم تنویر

ہے غضب تیری نے نوازی بھی

تنویر

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے

الفضل خود خرید کر پڑھے

# رمضان المبارک کے فیوض اور ان کے حصول کے طریقے

محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل

عن سهل قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا يزال الناس بخير ما عجلوا الفطر (مسلم)

ترجمہ :- حضرت سهل بن روایت کرتے ہیں کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لوگ اس وقت تک خیر و برکت پاتے رہیں گے جب تک وہ وقت ہونے پر افطار کرنے میں جلدی کیا

اگر چاہیں گے۔  
تشریح :- روزہ رکھنے اور افطار کرنے میں باقاعدگی کرنے سے وقت کی پابندی اقدار اور تنظیم کی روح اجاگر ہوتی ہے ظاہر ہے کہ جو قوم وقت کی پابندی کی عادی ہوگی وہ دوسروں سے گونے سبقت سے جائیگی اسلامی عبادت کی ایک اہم خوبی یہ ہے کہ ان کی روح کو قائم کرنے سے دینی ترنیت کے علاوہ دنیوی برکتوں کے دروازے بھی کھل جاتے ہیں۔

وقت ہو جانے کے باوجود افطار کرنے میں دیر کرنے سے طبیعت میں دہم اور سواس کی مرض پیدا ہو جاتی ہے اور ایسے افراد جہانقی ترنیت میں پیچھے رہ جاتے ہیں۔ اس لئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سخت تاکید فرمائی ہے کہ روزہ ٹھیک وقت پھولا جائے۔  
عن حمزہ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا قبل البيل من ههنا وادبر النهار من ههنا وغربت الشمس فقد افطر الصائم۔

(بخاری)

ترجمہ :- حضرت عمرؓ نے دعا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب ادھر یعنی مشرق کی جانب اسے رات کی سیاہی نمودار ہوتی شروع ہو جائے اور ادھر رہبان مغرب سے دن کی روشنی نظروں سے اوجھل ہونے لگے اور سورج غروب ہو جائے تو یقیناً روزہ دار کو افطار کا وقت ہو گیا۔

تشریح :- اس حدیث میں بھی بروقت افطار کی تاکید ہے البتہ وقت زیادہ ہے۔ آسمان پر غروب آفتاب کی جو ابتدائی کیفیت پیدا ہوتی ہے اسے بیان فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تاکید فرمائی ہے کہ سورجی وقت افطار کا ہے۔ اس کے بعد مزید انتظار کرنا اور انتظار میں تاخیر کرنا غیر مناسب اور ناپسندیدہ ہے۔ افطار بروقت کرنا لازمی ہے

عن ابی ہریرۃ قال

قال رسول الله صلى

الله عليه وسلم

قال الله تعالیٰ اسب

عبادى ابى اعجلهم

فطرا۔ (ترمذی)

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہؓ نے فرمایا

ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے کہ مجھے اپنے وہ بندے زیادہ پسند ہیں جو

وقت ہو جانے پر افطار

کرنے میں دیر نہیں لگاتے

تشریح :- ایسی احادیث جن میں حضرت

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ مروی ہو کہ اللہ تعالیٰ نے

یوں فرمایا ہے ان احادیث کو

اصطلاحاً احادیث قدسیہ کہا

جاتا ہے۔

اس حدیث قدسی میں اللہ تعالیٰ

نے بروقت جلد روزہ افطار کرنے کو اپنی محبت کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا وہی بندہ محبوب ہوتا ہے جو اس کی مرضی کو مقدم رکھتا ہے اپنی خام خیالیوں پر اصرار نہیں کرتا بلکہ جو حکم ہو اس کی تعمیل کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا جو حکم ہو اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا جو ارشاد ہو اس کو بلا جوں و چرا ماننا بھی مومنانہ شیوہ ہے اور یہی طریق اللہ تعالیٰ کو زیادہ پسند ہے۔ پس ہمیں احکام خدا اور رسول پر فی الفور تعمیل کی عادت ڈالنا چاہیے ہیں اس کی حکمت سمجھ آ جائے تو بہت بہتر اگر نہ سمجھ آئے تب بھی اطاعت اور تعمیل فوری لازمی ہے یہی ایمان کا تقاضا ہے۔

عن سلمان بن عامر

قال قال رسول الله

صلى الله عليه وسلم

اذا افطر احدكم

فليقطر على نفسه فافه

بركة فان لم يجد

فليقطر على ماء فافه

ظهور۔ (ترمذی)

ترجمہ :- حضرت سلمان بن عامرؓ نے

روایت کرتے ہیں کہ رسول

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں کوئی جب

افطار کرے تو چاہیے کہ

کھجور کے ذریعہ افطار

کرے اس پر اقسامیت

دعیرہ کے لگانے سے

خاص برکت ہے اگر کھجور

میسر نہ ہو تو پانی سے

روزہ گولہ سے وہ بھی

پاک ہے۔  
تشریح :- دین اسلام تکلف کی ذمہ داری

کا قائل نہیں وہ سادگی کو پسند کرتا ہے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ اگر کھجور مل سکے تو اس سے افطار کر لیا کرو ورنہ پانی سے بھی افطار ہو جاتا ہے۔ مقصود تو افطار کے ہر حکم کی تعمیل ہے اس کے لئے کسی بڑے اہتمام اور تکلف کی ضرورت نہیں۔ کھجور کو حضور نے برکت قرار دیتے ہوئے ترجیح دی ہے اور عرب میں بالعموم کھجور یہ آ جاتی تھی۔ بھوکے انسان کے لئے ابتدائی غذا اگر کھجور ہو تو طبیعت طور پر بھی بہت مفید ہے۔ اس میں خاص غذا اہمیت ہوتی ہے۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم عن الصوم فقال له رجل انك تواصله يا رسول الله قال وايبكم مشى انى ابیت يطعمنى لى ويسقىنى

(بخاری)

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہؓ نے فرمایا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو وصال کے روزوں سے منع فرمایا۔ ایک شخص نے عرض کیا کہ خود حضور تو وصال کے روزے رکھ لیتے ہیں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کس کی حالت میری مانند ہے میں تو مدت گزارتا ہوں تو میرا رب مجھے کھلاتا اور پلاتا ہے۔

تشریح :- وصال کا روزہ یہ ہوتا ہے کہ افطار کے وقت معمولی سی افطاری سے روزہ کھول دیا جائے اور پھر سحری کے وقت باقاعدہ کھانا نہ کھا جائے۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مساکین کے لئے اس صورت کو ممنوع قرار دیا ہے اس سے بعض لوگوں کی صحت مستقل برقرار رہ سکتا ہے حالانکہ اسلام کا ہرگز یہ منشاء نہیں کہ مومنوں کی صحت خراب ہو جائے۔ ایک صحابی کے استفسار پر حضور نے فرمایا کہ میرے ساتھ میرے ہذا کا خاص سلوک ہے جو غیر معمولی طاقت

اور قوت مجھے اس کی طرف سے ملتی ہے وہ ظاہر ہی کھانے پینے کا قائم مقام ہو جاتی ہے پس آپ لوگ اپنے آپ کو اس بارے میں مجھ پر قیاس نہ کریں۔ اس حدیث سے ثابت ہے کہ وصال کے روزے حضور کی خصوصیت ہے اور یہ بھی حضور نے کبھی نسیان رکھے ہیں صلی اللہ علیہ وسلم۔

عن حفصہ قالت قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من لم یجمع الصیام قبل الفجر فلا صیام لہ (الترمذی)

ترجمہ۔ حضرت حفصہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص فجر سے پہلے روزہ کا عزم نہیں کرتا اس کا روزہ کامل نہیں ہوتا۔

تشریح۔ اسلام کی مقرر کردہ جملہ عبادت میں نیت اور عزم شرط ہے نیت کا خلاصاً سوجہ اللہ ہونا لازمی ہے روزہ کے بارے میں رات سے ہی نیت ہونی چاہیے اقل تو اسلئے کہ ۵۵ رات اسی دن کا حصہ ہے جس کے ادوات میں مومن نے روزہ رکھنا ہے کیونکہ رات پہلے ہوتی ہے اور رات و دن کے مجموعہ سے یوم بنتا ہے دوسرے اسلئے کہ نیت کے ساتھ ہی اس کی قلبی کیفیت میں بہتر تبدیلی ہوگی۔ اسے تہجد کی بھی توفیق ملے گی وہ سحری کا بھی اہتمام کرے گا اور اس کی برکات سے بھی منتفع ہوگا بعض شریعت کا خیال ہے کہ نیت کی یہ ناکید نفسی روزوں کے لئے ہے۔ رمضان کے روزے تو فرض ہیں۔ ہلال رمضان کے طلوع سے مومن ہمیشہ بھر کے روزوں کی نیت کر رہتا ہے۔

عن عاصم بن ربیعۃ قال رأیت النبی صلی اللہ علیہ وسلم مالا احصی ینسوک و هو

صائم۔ (الترمذی) ترجمہ۔ حضرت عاصم بن ربیعہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو روزہ کی حالت میں بے شمار مرتبہ مسواک کرتے ہوئے دیکھا ہے۔

تشریح۔ اسلام نے نظافت اور صفائی پر بہت زور دیا ہے۔ دنوں کی صفائی کے لئے مسواک نہایت ضروری ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں تک فرمایا کہ اگر مجھے یہ ڈر نہ ہوتا کہ امت پر بہت بوجھ پڑ جائے گا تو میں یہ حکم دیتا کہ ہر نماز کے وقت مسواک کی جائے۔ اس ناکید کا یہ نتیجہ ہوا کہ مسلمانوں میں مسواک کرنے کا بہت دورج پیدا ہو گیا۔ روزہ کی حالت میں کھانا پینا منع ہے۔ سوال پیدا ہوا کہ آیا روزہ کی حالت میں مسواک کرنا جائز اور مستحب ہے۔ صبح و شام کے علاوہ روزہ کے اوقات میں بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مسواک فرمایا کرتے تھے۔

عن انس قال جاء رجل الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اشتکیک عینی افاکتعل وانا صائم قال نعم۔

(الترمذی) ترجمہ۔ حضرت انس فرماتے ہیں کہ ایک شخص رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور عرض کیا کہ میری آنکھیں دکھتی ہیں میں روزہ سے ہوں کیا میں اس حالت میں سر نہ ڈال سکتا ہوں حضور نے فرمایا ہاں اجازت ہے۔

تشریح۔ قرآن مجید نے مسافر اور بیمار کے لئے یہ ہدایت دی ہے کہ وہ رمضان کے دنوں میں روزہ نہ کریں سفر سے واپسی اور بیماری سے

صحتیاب ہونے پر دوسرے دنوں میں کتنی پوری کر لیں۔ آنکھ درد بھی ایک بیماری ہے۔ سوال پیدا ہوا کہ اگر آنکھیں دکھ رہی ہوں اور سر نہ ڈالنا ضروری دوائی ڈالنے کی ضرورت محسوس ہوتی ہو تو کیا دوائی اور سر نہ ڈالنے سے روزہ قائم رہتا ہے؟

اس حدیث میں مذکور ہے کہ روزہ دار سر نہ ڈال سکتا ہے ظاہر ہے کہ اگر تو تکلیف اتنا ہے کہ وہ شخص مریض کے حکم میں آتا ہے تو اسے روزہ نہیں رکھنا چاہیے اور اگر معمولی تکلیف ہے کوئی باقاعدہ مشق نہیں کر سکتا ہے تو اسے روزہ رکھنا ہو سکتا ہے تو پھر سر نہ ڈالنے میں مزہ نہیں۔ مسئلہ یہ ہے کہ سر نہ ڈالنا نہیں ہے۔ اس کے استعمال سے روزہ میں کوئی فعل واقع نہیں ہوتا۔ ضرورت کے وقت سر نہ استعمال ہو سکتا ہے لیکن اگر ایسی تکلیف ہے کہ وہ شخص مریض قرار پاتا ہے تو اس کے لئے یہی حکم ہے کہ روزہ ان دنوں میں نہ رکھے اسے محسوس دوسرے دنوں میں روزہ رکھے واللہ اعلم بالصواب۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کم من صائم لیس لہ من صیامہ الا الظلم وکم من قائم لیس لہ من قیامہ الا السہر (الداعی)

ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کتنے روزہ دار ایسے ہوتے ہیں کہ انہیں روزہ سے صرف بھوک و پیاس ہی حاصل ہوتی ہے اور کتنے تہجد خوان ایسے ہیں کہ ان کے حصہ میں صرف بیداری ہی آتی ہے۔

تشریح۔ اسلامی عبادت مخلص کیا کھنڈ شرائط کے مطابق ادا ہوں تو ضرور مقبول ہوتی ہیں۔ لیکن اگر ریاہ کے لئے اور مقربہ تشریط کی خلات و رزی کے ساتھ بجلائی جائیں تو ان کی مقبولیت کا سوال پیدا نہیں ہوتا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں روزہ دار اور تہجد ادا کرنے والے کو توجہ دلائی ہے کہ پورے خلوص سے یہ عبادتیں بجلاؤ ورنہ رزی بھوک پیاس یا محض جاگنے سے مقید نتائج پیدا نہیں ہو سکتے۔

## مفت میں ثواب حاصل کریں

انصار اللہ۔ خدام الاحمدیہ۔ اطفال الاحمدیہ

لجنات اماء اللہ و ناصرات الاحمدیہ

سب سے درخواست ہے کہ وہ اپنے پروردگاروں میں حضرت حنیفہؑ اسب ثلاث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی اس خواہش کے جملہ پورا ہونے کے لئے خاص دعا فرمائیں اور حسب مفقود اس کی تکمیل کے تدبیر بھی کریں۔ میں سمجھتا ہوں کہ جماعت کو دعاؤں کے ساتھ اور تدبیر کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے یہ توفیق مانگنی چاہیے کہ ہم کم از کم تیس ہفتہ سنہ روزہ طیبی ادا کر کے اس سال کے اندر کھول دیں۔ یہ کام بڑا ہی ضروری ہے۔

الفضل ۲۲ وفا ۱۳۲۹ھ

سیکرٹری مجلس نعت جہاں

(خط دفتر پرائیویٹ سیکرٹری روبرو)

اس ماہ کے چند حیات از راہ کرم اسی ماہ میں ادا فرمائیے (ناظر بیت المال بپوہ)

# ملکی قانون اور شیعہ حضرات

کو اچھی میں منفقہ ہونوالی مئی کانفرنس کی قرارداد کی وضاحت کرتے ہوئے مولانا مودودی امیر جماعت اسلامی نے کہا کہ چونکہ ملک میں اکثریت شیعہ فرقے کے ماننے والوں کی ہے اس لئے ملک کا آئین اکثریت کے عقائد کے مطابق ہی بنے گا۔ ان اتنا ضرور ہوگا کہ حنفی فرقے کے ماننے والوں کو شخصی قوانین میں آزادی حاصل ہوگی اور ان کے ذاتی معاملات ان ہی کی فرقہ کے مطابق طے ہوں گے۔ انہوں نے کچھ مثالیں دے کر بتایا کہ عراق میں اور ایران میں سپیک لاء (عوامی قانون) اکثریت کے عقائد کے مطابق ہی تیار کیا گیا ہے۔ اس لئے پاکستان میں بھی آئین اور عقائد کے لوگوں کے مطابق بنے گا۔ جو یہاں اکثریت میں ہیں۔ انہوں نے اپنے اس بیان میں اس طرف بھی اشارہ کیا کہ فرقہ جہیزہ کے پرکاروں کو نکر مند نہیں ہونا چاہیے کیونکہ سواد اعظم کے ماننے والوں نے آج تک مملکت پاکستان میں شیعہ سوراہان مملکت پر کوئی اعتراض نہیں کیا۔

ہم مزید تفصیل میں جائے بغیر صرف اتنا عرض کر دینا اپنا فرض منصبی سمجھتے ہیں کہ جہاں تک فیصلوں کو شخصی قوانین میں آزادی دینے کا تعلق ہے یہ آزادی آج بھی ہے اور اس سے پہلے بھی تھی۔ اب اگر اسلامی قانون تدوین کیا جاتا ہے اور فرقہ جہیزہ کے ماننے والوں کے حضرات کو یہ سہولت فراہم کی جاتی ہے تو کوئی نئی بات نہیں ہوگی۔ یہاں تو سواں صرف اتنا ہے کہ جب دونوں فرقے زندگی کے ہر شعبے میں موجود ہیں اور ایک کی قربانیاں دوسرے سے کسی بھی حالت میں کم نہیں ہیں تو پھر شخصی اور عوامی قوانین کی بحث کیسی۔ اس مسئلہ کو یہ دونوں فرقے آپس میں بیٹھ کر طے کر سکتے ہیں۔ یہ دونوں ایک گھر کے دو فرد ہیں۔ ان میں اگر کوئی اختلاف پیدا ہوگا تو یہ بھائیوں کی طرح اس کو دور کر لیں گے۔ یہ قراردادیں اور یہ بیانات کیوں دیتے جا رہے ہیں۔

دعا امیر جماعت اسلامی کا یہ فرمانا کہ جنرل سکندر مرزا اور موجودہ صدر سواد اعظم کے عقائد کے ماننے والوں میں سے نہیں ہیں۔ ان کے اعلیٰ عہدوں پر فائز ہونے پر کسی جانب سے کوئی اعتراض نہیں ہوا۔ ہم صرف اتنا درست لبتہ عرض کریں گے کہ پاکستان کے ایک شہری کی حیثیت سے اس مملکت میں رہنے والے پر شخص کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ منصب جلیل

پر فائز ہو سکے۔ اگر کوئی اس سلسلہ میں اعتراض کرتا ہے تو پھر ہمیں اس کی نیت پر شبہ ہے۔ موصوف نے اپنے اس بیان میں بابائے قوم حضرت قائد اعظم کی ذات گرامی کا بھی ذکر کیا ہے۔ بابائے قوم کی ذات ہر بحث سے مبرا ہے اور ان کو فرقہ داریت کی بحث میں شامل کرنا پاکستان کے ایک عظیم شہری کو زریب نہیں دیتا۔

اس ملک کی نیم مذہبی اور سیاسی جماعتوں میں جو حیثیت جماعت اسلامی کو حاصل ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ہے۔ اور حضرت مولانا اس کے سربراہ ہونے کی حیثیت سے اسلام کے دیگر فرقوں کے درمیان اتحاد اور یگانگت کی فضا پیدا کرنے کے لئے ایک اہم فریضہ انجام دے سکتے تھے مگر چونکہ جماعت کو ایک سیاسی پلیٹ فارم چاہیے تھا اس لئے انہوں نے ایک مخصوص فرقہ کو اپنی سیاسی بیان بازی کا نشانہ بنا کر کوئی خاص قومی خدمت انجام نہیں دی۔

## ایران کی مثال

مولانا نے اپنے بیان میں مملکت ایران کی بھی مثال دی ہے کہ چونکہ وہاں اکثریت شیعہ حضرات کی ہے اس لئے وہاں کا قانون بھی شیعہ عقائد کے مطابق بنایا گیا ہے۔ کسی بیان کو جاری کرنے سے پیشتر بہتر تو یہی ہوتا ہے کہ اس میں تمام حقائق کو بیان کر دیا جائے تاکہ ہماری اپنے حافظہ میں ان تمام چیزوں کو محفوظ کر سکے جن پر وہ بیان مبنی ہوتا ہے۔ ایران میں شیعہ حضرات کی آبادی کا ۹۸ فیصد ہیں اس لئے لازماً جو بھی آئین دیا بنے گا وہ ان کے عقائد ہی کے مطابق ہوگا۔ مولانا اس سلسلہ میں، مگر لبنان کی مثال بھی دے چکے تو بہتر ہوتا۔ کیونکہ ملکی نظم و نسق میں دعائیں عیسائیوں سواد اعظم کے ماننے والوں اور شیعہ حضرات کو ان کی آبادی کے متناسب سے نمائندگی دی گئی ہے۔ مگر یہاں کے حالات بالکل مختلف ہیں۔ ہم دوسروں کی طرف کیوں دیکھیں ہمارے اپنے مسائل میں اور ہم ہی کو سمجھانا ہے

## شیعہ قراردادیں

ہر بحث ہمیں یہ ختم نہیں ہونی کیونکہ اس

کے فوراً بعد ہورہیں منفقہ ہونے والی شیعہ کانفرنس نے کچھ قراردادیں منظور کیں جو شیعہ عقائد رکھنے والے حضرات کے عقائد کی ترجیحی کوئی نہیں اس کے فوراً بعد کچھ شیعہ زعماء نے بھی اپنے بیان دیئے اور آج تک یہ مسئلہ وہیں پر موجود ہے جہاں پہلے روز تھا۔ اس طرح کی بیان بازیوں سے معاملات حل نہیں ہوا کرتے۔

ایک نے دوسرے کی ضد میں کسی ایک مقام پر پہنچنے کی کوشش نہیں کی بلکہ کورنگی میں ہونے والے ایک جلسہ میں ناظم جمعیت العلماء نے مولانا سید سعادت علی شاہ کی شہریت کی جانب سے ایک اعلان کیا کہ وہ خلافت راشدہ کا نظام قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اور ساتھ ہی ساتھ یہ بھی یقین دہانی کرائی کہ وہ یقیناً ان کی جمعیت اقلیتوں کے حقوق کا تحفظ کرے گی۔ مگر اقلیتوں کو سواد اعظم کے جذبات کی توہین نہیں کرنے دی جائے گی۔

## اقلیتوں کی نشاندہی کریں

اس مرحلے پر مولانا کی جانب سے صرف ایک امر کی وضاحت ہو جائے تو بہتر ہے کہ وہ اسلامی نظام کے لانے سے پیشتر اقلیتوں کی نشاندہی کر دیں تاکہ وہ اقلیتیں جن کو مملکت میں انتخابی سیکشن سواد حق حاصل ہیں انتخابات سے پیشتر ہی اپنے آپ کو اس زمرہ میں شامل کر لیں جس میں ان کو کچھ عرصہ بعد شامل ہونا ہے۔ ہمیں یہ + افسوس ہے

کہ سیاسی پلیٹ فارم سے صرف ووٹ حاصل کرنے کی خاطر کیسے کیسے عجز و رازت بیان دیئے جا رہے ہیں اور کس طرح مختلف اسلامی فرقوں کے درمیان منافرت کی خلیج کو پیدا کیا جا رہا ہے ہم مولانا موصوف کو اتنا بتانے چاہیں کہ پاکستان میں چوتھے حنفی فرقے کے ماننے والوں کی اکثریت ہے اس لئے سواد اعظم کے ماننے والوں ہی میں جنہی شافعی اور مالکی فرقے کے ماننے والے کیا اقلیتی حضرات میں شمار ہوں گے۔ اسلام کے باقی فرقوں کا نمبر تو بعد میں آئے گا۔ پاکستان اسلام کی ایک مقدس امانت اور یہ صیغہ میں آخری پناہ گاہ ہے اس لئے یہاں بیچہ کر اس قسم کے بیانات علماء حضرات کو زریب نہیں دیتے ہیں۔ کانفرنس میں بار بار یہ بھی اعلان کیا گیا کہ اسلام ہی وہ مقدس رشتہ ہے جو ایک دوسرے کو متحد رکھ سکتا ہے اور ترقی کی راہ پر گامزن کر سکتا ہے۔ کیا یہ سب اس قسم کی باتیں ہیں؟ کیا اس قسم کے بیانات مختلف فرقوں کے درمیان یگانگت اور اخوت کا راستہ ہموار کر سکتے ہیں؟ واقعتاً حالات اس امر کے شاہد ہیں کہ یہ سب کچھ ایک دوسرے کو درست و گریبان کرنے کے لئے ہے۔

منقول از روزنامہ نوائے وقت ۱۹ نومبر ۱۹۹۹ء  
ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفوس کرتی ہے۔

## قائدین خدام الاحمدیہ متوجہ ہوں

اب ماہ نومبر نصف سے بھگوازا لڑکھڑچکا ہے۔ مگر حال مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے ماہ اکتوبر کی رپورٹیں بہت کم موصول ہوئی ہیں۔ مگر آپ کی مجلس کی رپورٹ ماہ اکتوبر ابھی تک کسی وجہ سے نہیں سمجھوائی جاسکی تو براہ کرم اپنی اولین فرصت میں اپنی نگرانی میں تیار کر دیا کہ مرکز میں ارسال کریں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ مستند مجلس خدام الاحمدیہ مرکز بہ

## درخواست دعا

میرے چھوٹے بچوں عزیز عبدالحمید عمر تین سال اور عزیز عبدالعزیز عمر ایک سال کو پندرہ برس دن سے بخار ہو رہا ہے۔ کافی علاج کے باوجود کچھ افاقہ نہیں مدہ میں کوئی چیز ٹھہرتی نہیں فوراً الٹی ہو جاتی ہے۔ اہباب کرام رمضان کے قبولیت دعا کے ان خاص دنوں میں میرے بچوں کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ (عبدالغفور خادم ربوہ)

# وقف عارضی کے واقفین کیلئے تحریک دعا

واقفین وقف عارضی کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے کام کی رپورٹ بھی دیں جبکہ رپورٹیں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایوہ الذہبہ العزیز کے مل جلنے اور دعا کے بعد دفتر میں آجاتی ہیں اور ریکارڈ ہوتی ہیں۔ انہی کے مطابق یہ فہرست مرتب ہوتی ہے۔ رپورٹوں پر وفد نمبر لکھنا لازمی ہے۔ جو دوست رپورٹ نہیں بھیجواتے وہ سخت غلطی کرتے ہیں اس سال کے ۱۳۹۶ واقفین کے اسماء الفضل ۱۹ تبوک ۱۳۲۹ ہجری شمسی میں شائع ہو چکے ہیں احباب سے سب کے لئے درخواست دعا ہے

- (ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد (تعلیم القرآن)
- ۱۳۹۷ مکرم رشید احمد صاحب ابن چوہدری محمد صدیق صاحب ربوہ
  - ۱۳۹۸ مکرم مستری نور محمد صاحب ربوہ
  - ۱۳۹۹ چوہدری امیر احمد صاحب چک ۱/۱ ضلع لاہل پور
  - ۱۴۰۰ قاضی عبدالرحمن صاحب دوالمیال ضلع جہلم
  - ۱۴۰۱ سلطان احمد صاحب ڈرگہ ربوہ
  - ۱۴۰۲ چوہدری غلام رسول صاحب چک ۱۴۱ مراد ضلع بہاول پور
  - ۱۴۰۳ عبدالحمق صاحب نمبر ۱۴ چک ۱۴۱ مراد
  - ۱۴۰۴ مکرم رشید بیگم صاحبہ اہلیہ
  - ۱۴۰۵ مکرم چوہدری عبدالغفور صاحب ربوہ
  - ۱۴۰۶ صغیر احمد صاحب ناھرا ایبے سینیاں من کراچی
  - ۱۴۰۷ قمر زمان صاحب عابد کوٹہ
  - ۱۴۰۸ نواب دین صاحب احمد پور مال حیدر آباد
  - ۱۴۰۹ مکرم عالم بی بی صاحبہ زوجہ
  - ۱۴۱۰ مکرم محمد اشرف صاحب ناھر گھول اور کمان ضلع گوجرانوالہ
  - ۱۴۱۱ چوہدری رحیم بخش صاحب مہادی نانو ضلع سیالکوٹ
  - ۱۴۱۲ مولوی نواب دین صاحب بھاگوال
  - ۱۴۱۳ منشی محمد مستقیم صاحب علی پور ضلع مظفر گڑھ
  - ۱۴۱۴ غلام حسین صاحب نورنگو فارم ضلع قہار پور
  - ۱۴۱۵ حمید اللہ صاحب بشیر آباد اسٹیٹ ضلع حیدر آباد
  - ۱۴۱۶ شیخ محمد عثمان صاحب کراچی
  - ۱۴۱۷ چوہدری نواب خان صاحب پنڈی بھاگو ضلع سیالکوٹ
  - ۱۴۱۸ محمود الحق صاحب مشرقی پاکستان
  - ۱۴۱۹ محمود احمد صاحب
  - ۱۴۲۰ عبداللطیف صاحب ڈرگہ کالونی کراچی
  - ۱۴۲۱ عبدالرحمن صاحب ۱۲۹/۳۰ کراچی ۲۹
  - ۱۴۲۲ چوہدری شیر محمد صاحب دلاوردانی ضلع شیخوپورہ
  - ۱۴۲۳ محمد اعظم صاحب میادی نانو ضلع سیالکوٹ
  - ۱۴۲۴ منظور احمد صاحب خلیل آباد ضلع قہار پور
  - ۱۴۲۵ حکیم دوست محمد صاحب نسیم میڈیکل ہال سانگھل ضلع شیخوپورہ
  - ۱۴۲۶ چوہدری نیک محمد صاحب کھڑیا ضلع سیالکوٹ
  - ۱۴۲۷ مولوی بدر دین صاحب چک ۱۹ ضلع لاہل پور
  - ۱۴۲۸ غلام علی صاحب قمر آباد ضلع نواب شاہ
  - ۱۴۲۹ چوہدری علم دین صاحب
  - ۱۴۳۰ محمد صدیق صاحب ربوہ
  - ۱۴۳۱ چوہدری غلام نبی صاحب بھاگو ضلع سیالکوٹ
  - ۱۴۳۲ اللہ رکھا صاحب چک ۱۴۱ مراد ضلع بہاول نگر
  - ۱۴۳۳ مبشر احمد صاحب
  - ۱۴۳۴ ظہیر الدین صاحب
  - ۱۴۳۵ عبدالسلام صاحب ربوہ
  - ۱۴۳۶ محمد اکمل صاحب جھنگ صدر
  - ۱۴۳۷ محمد مسیح الدین صاحب شاہد ربوہ

# اقوام متحدہ کے بڑے اعضاء کے اراکین ۱۹۷۱ء میں

سیکرٹریٹ اور جنرل اسمبلی کے علاوہ سلامتی کونسل، اقتصادی اور معاشرتی کونسل، تالیقی کونسل اور عالمی عدالت اقوام متحدہ کے بڑے اعضاء ہیں۔ اس عالمی انجمن کے جنرل اراکین جنرل اسمبلی کے رکن ہونے ہیں لیکن باقی اعضاء کے اراکین میں سے کچھ ہر سال منتخب کئے جاتے ہیں۔ اس سال کے انتخاب کے بعد ان کی موجودہ صورت حسب ذیل ہے جن اراکین کی مدت رکنیت کس سال میں ۳۱ دسمبر کو ختم ہوتی ہے۔ ان کا سن تو سب میں درج کیا گیا ہے۔ جو اراکین مستقل حیثیت رکھتے ہیں ان پر ستارے کا نشان ڈالا گیا ہے تفصیل درج ذیل ہے۔

سلامتی کونسل = کل پندرہ اراکین ہوتے ہیں۔ چارٹر کے بموجب ان میں پانچ، اراکین مستقل ہیں۔ باقی دس دو دو سال کے لئے منتخب ہوتے ہیں۔ لیکن ہر سال صرف پانچ کا انتخاب ہوتا ہے۔ ۱۹۷۱ء میں اراکین کے نام یہ ہیں: ارجنٹین (۲۱)، ایچ بی ایم (۲۲)، ایلو رنڈیا (۲۳)، چین\* (۲۴)، فرانس\* (۲۵)، اٹلی (۲۶)، جاپان (۲۷)، یوگوسلاویا (۲۸)، سوویت یونین (۲۹)، برطانیہ\* اور ریاست ہائے متحدہ امریکہ\*۔

اقتصادی اور معاشرتی کونسل = کل ستائیس اراکین ہوتے ہیں۔ ان میں سے نو کو ہر سال جنرل اسمبلی تین تین سال کے لئے منتخب کرتی ہے۔ ۱۹۷۱ء میں اراکین کے نام یہ ہیں: برازیل (۲۱)، سیلون (۲۲)، ڈیمو کریٹک ری پبلک آف گونگو (۲۳)، ڈا (۲۴)، غانا (۲۵)، یونان (۲۶)، اٹلی (۲۷)، ہنگری (۲۸)، انڈونیشیا (۲۹)، اٹلی (۳۰)، جمہوریت (۳۱)، کینیا (۳۲)، لبنان (۳۳)، مراکش (۳۴)، نیوزی لینڈ (۳۵)، نائیجیریا (۳۶)، ناروے (۳۷)، پاکستان (۳۸)، پیرو (۳۹)، سوڈان (۴۰)، ریاست ہائے متحدہ امریکہ (۴۱)، اروگوئے (۴۲)، ٹونیشیا (۴۳)، روس (۴۴)، برطانیہ (۴۵) اور یوگوسلاویہ (۴۶)۔

تالیقی کونسل = کل چھ اراکین ہوتے ہیں۔ ان میں سے دو جن پر ستارے کا نشان لگایا گیا ہے۔ تالیقی علاقوں کا نظام قائم کرتے ہیں۔ باقی چار جن کا پورا راست انتظام سے تعلق نہیں ہے۔ سلامتی کونسل کے مستقل اراکین میں سے ہیں نام حسب ذیل ہیں: اسرائیل\*، چین\*، فرانس، روس، برطانیہ اور ریاست ہائے متحدہ امریکہ\*۔

عالمی عدالت = کل اراکین پندرہ ہوتے ہیں۔ انہیں جنرل اسمبلی اور سلامتی کونسل میں نو سال کے لئے منتخب کیا جاتا ہے۔ ہر ایک کی مدت رکنیت مقررہ سال میں ہر دو سال کو ختم ہوتی ہے۔

عہدیداروں کا انتخاب تین تین سال کے لئے ہوتا ہے موجودہ عہدیداروں کی مدت ۵ فروری ۱۹۷۳ء کو ختم ہوئی۔

# محترمہ سرور بیگم صاحبہ مرحومہ کا ذکر خیر

میری دادی جان محترمہ سرور بیگم امیہ چوہدری محمد حسین باجوہ مرحومہ آف تلونڈہ، عنایت خان ۲۱ ستمبر کو بوقت ۴ بجے شام دنات پاگئیں۔ ان اللہ دانا الیہ راجحود مرحومہ موصیہ وصحابہ فقہیں۔ ۱۹۰۴ء کے تاریخی جلسہ سیالکوٹ میں بیعت کی اور وصیت نمبر ۱۶ تھا۔ پابند صوم و صلوة فقہیں اور احمدیت کی خدمت کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتیں فقہیں مسجد برتن کی تعمیر کے لئے جب تک ہوتی تو مرحومہ نے اپنا کل رپور مسجد کی تعمیر کے لئے چندہ میں دے دیا تھا۔

ان کی اولاد پانچ بیٹے۔ چوہدری محمد لطیف باجوہ، چوہدری محمد عظیم باجوہ، عزیز احمد باجوہ، ایڈووکیٹ۔ محمد عبداللہ باجوہ، ایڈووکیٹ رحمت اللہ باجوہ، کوڈوورینوی اور دو بیٹیاں رسول بی بی اور رشیدہ بیگم شامل ہیں۔

مرحومہ کی عمر ۶۵ برس تھی۔ جنازہ ۲۲ ستمبر کو ربوہ پینپنیا گیا جہاں عصر کی نماز کے بعد قطعہ صحابہ خاص میں تدفین عمل میں آئی۔ دوست دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت نعیمہ میں بلند مقام عطا فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشنے۔ مرحومہ نے پینپنیا کے پورے پورے تعلقہ نواسیوں پر پوتے پڑپوتیاں پڑنواسیوں اور پڑپوتیاں چھوڑے ہیں۔ (دو جہیزہ احمد باجوہ، ماڈل ٹاؤن لاہور)

# پاکستان بھر میں مشرقی پاکستان کے اہلیہ سوگ منایا گیا

لاہور ۲۰ نومبر - مشرقی پاکستان میں طوفان سے ہلاک ہونے والے لاکھوں افراد کے سوگ میں آج پاکستان بھر میں یوم غم منایا گیا۔ ملک بھر میں سرکاری اور نجی عمارتوں پر قومی پرچم سونگوں رہا۔ مساجد کے علاوہ تعلیمی اور سماجی اداروں میں قرآن خوانی کی گئی اور نماز جمعہ کے اجتماعات میں طوفان سے ہلاک ہونے والوں کے لئے دعائے مغفرت کی گئی۔ جو لوگ طوفان کی آس ہوئے تباہی کے بعد زندہ بچ گئے ہیں اور طرح طرح کی مشکلات کا شکار ہیں انکی صحت اور مشکلات کے خاتمہ کے لئے دعائیں کی گئیں۔

ملک بھر میں اس المناک سانحہ کا سوگ منانے کے ساتھ اس تباہی سے متاثرہ علاقوں کی امداد کے لئے نقد رقم، کپڑے، دوائیں اور دوسرا سامان جمع کرنے کی مہم بھی تیز کر دی گئی ہے۔ ہر بڑے اور چھوٹے شہر اور قصبہ میں سماجی ہیرو کے محکمہ، سماجی اور سیاسی تنظیموں کی طرف سے امدادی سامان جمع کرنے کے مراکز قائم کئے جا رہے ہیں۔

## مشرقی پاکستان میں طوفان کی ہلاکت خیزی

ڈھاکہ ۲۱ نومبر - سرکاری ذرائع نے بتایا ہے کہ ساحلی علاقوں میں سمندری طوفان سے صرف بھولا سب ڈویژن کے چھ تھانوں میں ایک لاکھ افراد ہلاک ہوئے ہیں۔ مختلف علاقوں سے جانی اور مالی نقصان کے بارے میں سرکاری اطلاعات گورنر مشرقی پاکستان کے ہنگامی دفتر میں پہنچنا شروع ہو گئی ہیں۔ گورنر نے دو روز قبل اپنا ہنگامی دفتر بھولا سب ڈویژن میں قائم کیا تھا۔

## گورنر پنجاب نے ریلیف کمیٹی مقرر کر دی

لاہور ۲۱ نومبر - پنجاب کے گورنر نے مشرقی پاکستان کے ہولناک طوفان سے متاثرہ افراد کی امداد کے لئے ایک ریلیف کمیٹی مقرر کر دی ہے جو پنجاب کی طرف سے امدادی سامان اکٹھا کر کے اسے مشرقی پاکستان بھیجنے اور امدادی سرگرمیوں میں ہم آہنگی پیدا کرنے کا کام کرے گی۔ صوبے کے تمام اضلاع میں بھی اسی طرح کی کمیٹیاں قائم کی جائیں گی۔ دریں اثناء طوفان زدگان کے لئے امداد بڑی تیزی سے جمع کی جا رہی ہے اور اس سلسلہ میں متعدد مراکز قائم کر دیئے گئے ہیں۔

# درخواستہائے دعا

- (۱) میری بیٹی عزیزہ امہ النعیم شاہدہ چند دنوں سے بہت بیمار ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں عزیزہ کی صحت کا مدد و علاج کے لئے دعاؤں کی درخواست ہے۔  
(خلیل الرحمن سیٹھی جہلم)
- (۲) بندہ تقریباً تین چار سال سے بیمار ہے۔ دمہ کی شکایت ہے۔ دوست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ جلد شفا عطا کرے۔  
(امین الدین احمدی اترسری لاہور)
- (۳) خاکسار ایک عرصہ سے بعض پریشانیوں میں مبتلا ہے۔ اور چھوٹا بچہ بھی بیمار چلا آ رہا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے میری جملہ مشکلات اور پریشانیوں کو دور فرمائے اور بچہ کو صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔  
(شیخ محمود احمد سعید رولہ)
- (۴) میرا لڑکا عزیزم منور احمد سعید ۹ ماہہ حال کو واشنگٹن سے پاکستان آنے کے لئے روانہ ہو رہا ہے۔ جملہ احباب ان کے خیریت سے پہنچنے کے لئے دعا فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں ہر طرح ان کا حافظ و ناصر اور مددگار ہو۔  
(روشن الدین گول باز رولہ)

## شکریہ احباب اور درخواست دعا

میرے خاوند محترم مکرم ماسٹر محمد یوسف صاحب اختر کی وفات پر مجھ سے اور برادر مکرم ٹھیکیدار غلام رسول صاحب اور دیگر رشتہ داروں سے بہت سے احباب نے زبانی یا بذریعہ خطوط اظہار ہمدردی کیا ہے میں ان کا شکریہ ادا کرتی ہوں۔ اللہ تعالیٰ سب کو احسن رنگ میں بدل دے۔ نیز دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مجھے اور میرے بچوں کو صبر کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔  
(صغریٰ فاطمہ محلہ دارالرحمت شرقی رولہ)

## قائدین خدام الاحمدیہ کی اہم ذمہ داری

مرکز کو ہر ماہ باقاعدگی سے اپنی رپورٹ کارگزاروں کی بھجوانا ہر قائد مجلس کی نہایت اہم ذمہ داری ہے جن مجالس نے ماہ اکتوبر کی رپورٹ ابھی تک مرکز میں نہیں بھجوائی براہ کرم جلد از جلد تیار کر کے ارسال فرمائیں۔  
نیز ہر ماہ کی دس تاریخ تک رپورٹ کارگزاروں کی مرکز میں پہنچ جانی چاہیے۔

معتد

مجلس خدام الاحمدیہ مرکز رولہ

## الفضل میٹ

اشتہار دینا کلید

کامیابی ہے

۲۰ داپسی کی ضمانت نہ دی گئی ہو۔ عمران عرب سوشلسٹ یونین کے ارکان کے عام اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ امرائیلی فوجوں کے انخلاء کے بعد سوئز کے قریبی علاقہ میں آباد کاری کا کام از سر نو شروع کر دیا جائے گا۔

## درخواستیں

سیالکوٹ ۲۱ نومبر - سیالکوٹ اور گوجرانوالہ کے ڈیپٹی کمشنروں نے انجینئرنگ ریونیوٹی لاہور میں مخصوص نشستوں کے لئے دستخط طلبہ سے درخواستیں طلب کی ہیں۔ سیالکوٹ میں یہ درخواستیں ۲۲ نومبر تک اور گوجرانوالہ میں ۲۴ نومبر تک وصول کی جائیں گی۔ صرف ایسے طلبہ کی درخواستیں پر غور کیا جائے گا جنہوں نے انٹر کے امتحان میں ۶۰ فیصد نمبر حاصل کئے ہیں۔

## متحدہ عرب جمہوریہ مقبوضہ علاقوں سے

جزوی انخلاء کو قبول نہیں کریگا  
قاہرہ ۲۱ نومبر - متحدہ عرب جمہوریہ کے صدر انور سادات نے اعلان کیا ہے کہ ان کا ملک ہرگز کوئی ایسا مصالحتی فارمولا قبول نہیں کرے گا جس میں تمام مقبوضہ علاقوں سے اسرائیلی فوجوں کی

یہ ایک پیچھے رہ گیا ہے عطا ہے فیض بانی  
کہ ہندی ہے نہ افغانی نہ لڑائی نہ تو رانی  
**تربیاتی تنظیم**  
کے کورسوں اور تفریحات معاہدہ میں پہنچتے ہی تجربہ  
معاہدہ۔ بد معنی۔ درد شکم۔ بھینٹہ۔ ہستی۔ قے اور  
اسہال سے نجات دیتے ہیں۔  
قیمت: ایک پیپر۔ دو پلے۔ چھ پلے  
منجر المٹار و خانہ۔ رولہ

احمدی جتیری  
ہر گھر میں ہونی ضروری ہے  
قیمت صرف پچاس پیسے  
یا مین بک ڈپو  
رولہ

# تزکیہ نفس کے لئے دو باتیں ضروری ہوتی ہیں

## اول ترک گناہ - دوم روحانیت میں ترقی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ وان تبدوا ما فی انفسکم او تخفوه یحاسبکم بہ اللہ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"کئی لوگ ایسے ہونے ہیں کہ عادت کے ماتحت انہیں غصہ آجاتا ہے مگر گال نہیں دیتے لیکن ان کا دل کھ رہا ہوتا ہے کہ فلان انسان بڑا بد معاش اور شریر ہے۔ ایسے لوگوں کے متعلق ہم یہ نہیں کہیں گے کہ وہ پاکیزہ ہیں بلکہ یہ کہیں گے کہ وہ اپنے گند کو چھپائے بیٹھے ہیں۔ پس اسلام میں پاکیزگی دل کی ہے اعمال اور زبان تو آلات اور ذرائع ہیں جن سے پاکیزگی ظاہر ہوتی ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے یہاں سسر مایا ہے کہ دل کی حالت بھی محاسبہ کے نیچے آتی ہے خواہ تم اپنے دل کی حالت کو چھپاؤ یا ظاہر کرو۔ یہاں خدا تعالیٰ نے کیا عجیب نمونہ بیان فرمایا ہے کہ زبان اور اعمال تو دلی حالت کا اظہار کرتے ہیں اصل چیز دل کی حالت ہے اور خدا تعالیٰ اس کا محاسبہ کرے گا۔ پس فرماتا ہے کہ تم اپنی دلی حالت کو ظاہر کرو یا چھپاؤ یعنی تم گند سے

اعمال نہ کرو یا زبان سے ظاہر نہ کرو۔ مگر تمہارے دل میں گند ہے تو ضرور پکڑے جاؤ گے۔

یحا سبکم بہ اللہ میں جاؤ کے تین معنی ہو سکتے ہیں (۱) ایک معنی ذریعہ اور سبب کے ہو سکتے ہیں۔ اس لحاظ سے اس کا یہ مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ تم سے حساب لے گا یعنی تمہارے اعمال کی بنیاد دل پر رکھی جائے گی۔ صرف ظاہری اعمال کو نہیں دیکھا جائے گا بلکہ دل کی حالت کو بھی مد نظر رکھا جائے گا اور تمہاری نیتوں کو بھی دیکھا جائے گا۔ جیسا کہ حدیث میں آتا ہے کہ اتما الاعمال بالنیات یعنی اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہوتا ہے پس اعمال کے ساتھ دل کی نیت کو بھی مد نظر رکھا جائے گا (۲) دوسرے معنی اس کے نفی کے ہو سکتے ہیں یعنی "اسکے بارے میں جیسا کہ

ایک دوسری آیت میں آتا ہے لا یؤاخذکم اللہ باللغو فی ایمانکم و لکن یؤاخذکم بما کسبت قلوبکم (بقرہ ۲۲۶) (۳) تیسرے معنی اس کے علی کے ہو سکتے ہیں۔ یعنی اس جرم پر اللہ تعالیٰ تم سے حساب لے گا۔ یعذر لمن یتشاء ویعذب من یتشاء میں بتایا کہ جیسی جیسی انسان کی نیت ہوگی ویسی ہی اسکی جزاء ہوگی۔ نیک نیتوں کو مستحق جزا پائیں گے اور جو منہضت کے مستحق ہوں گے اللہ تعالیٰ انہیں اپنے دامن مغفرت میں لے لے گا۔

سورۃ بقرہ کے شروع میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چار عظیم الشان کاموں کا ذکر کیا گیا تھا اول تلاوت آیات دوم تعلیم کتاب۔ سوم تعلیم حکمت۔ چہارم تزکیہ نفس۔ آپ کے ابتدائی تین کاموں پر اس سورۃ میں تفصیلاً روشنی ڈالی گئی ہے۔ اب

صرف تزکیہ کے وعدہ کا ایثار باقی تھا سو اس رکوع میں اس شق پر بھی روشنی ڈالی دی۔ ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ تزکیہ نفس کا کام کسی انسان کے بس کا نہیں۔ آخر وہ اللہ سے زیادہ محنت کرنے والا اور کون وجود ہو سکتا ہے مگر وہ بھی اپنی اولاد کا تزکیہ نفس نہیں کر سکتے تزکیہ میں دو باتیں ضروری ہوتی ہیں۔ اول ترک گناہ۔ دوم روحانیت میں ترقی۔ ترک گناہ کے لحاظ سے فرمایا کہ ہم تم کو یہ تعلیم دیتے ہیں کہ ہر چیز اللہ تعالیٰ ہی کی ہے اور آسمان وزمین اور کائنات کا ذرہ ذرہ سب اللہ تعالیٰ کے ماتحت ہے۔ پس جس چیز کے لئے کی وہ اجازت دے صرف وہی تم لو اور جس سے منع کرے اس سے ڈک جاؤ۔ کیونکہ مالک کی اجازت کے بغیر کسی چیز کو استعمال کرنے والا مستوجب سزا قرار پاتا ہے۔ دوسری شق روحانیت میں ترقی کرنا تھا اس کے لئے فرمایا کہ سب کچھ ہمارا ہے اور ہمارے ہی ذریعہ سے ہر قسم کی خیر و برکت مل سکتی ہے۔ اس لئے جب تم ہمارے حکموں کی اطاعت کرو گے تو ہم تم کو اپنی مغفرت کے دامن میں لے لیں گے اور ہمارا قادرانہ تصرف تمہیں ہمارے قرب میں پہنچا دے گا۔"

(تفسیر کبیر)  
سورۃ بقرہ ص ۶۵

## انسٹی ٹیوٹ آف کامرس

خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے زیر انتظام آپ کی خدمت کے لئے گزشتہ آٹھ ماہ سے کام کھ رہا ہے۔ اس میں سو مضمون (۱) شارٹ ہینڈ (انگریزی) ۲۶ طائب لائیٹنگ (انگریزی) پڑھائے جاتے ہیں۔ موجودہ دور کی صنعتی ترقی کے اس بہتر کی قدر و قیمت کو بڑھا دیا ہے۔

الہیائی ربوہ اور خاص طور پر طالب علموں کو اس موقع سے فائدہ اٹھانا چاہیئے تفصیلات دفتر خدام الاحمدیہ مرکزیہ سے حاصل کریں۔  
(معمد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے خاکسار کی پھوپھی جان کو ۱۹ نومبر ۱۹۷۰ء (مطابق ۱۸ رمضان المبارک ۱۳۹۰) بروز جمعرات بوقت پونے تین بجے بعد دوپہر لڑکی عطا فرمائی ہے۔ نوزاد محترم خان عبدالرحیم خان صاحب امیر جماعت احمدیہ خوشاب کی پوتی اور محترم ٹیکیدار بدر الدین صاحب مرحوم کی نواسی ہے۔

اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نوزاد کو نیک اور خدامہ دین بنائے صحت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین۔  
(محمد احمد بدر۔ محلہ دارالصدر غزنی۔ الف۔ ربوہ)

رجسٹرڈ نمبر ایلے ۵۲۵۴

## فطرانہ و عینہ

جیسا کہ قبل ازیں اعلان کیا جا چکا ہے فطرانہ کی شرح اس سال ڈیڑھ روپیہ فی کس اور جو اس کی استطاعت نہ رکھتے ہوں ان سے بارہ آنے فی کس مقرر کی گئی ہے جو گھر کے تمام افراد کی طرف سے جن میں نوزائیدہ بچے بھی شامل ہیں عید سے قبل ادا کیا جانا ضروری ہے۔ اس میں سے بیرونی جماعتیں ۱/۲ مرکز میں بمذ "فطرانہ" خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں بھجوائیں گی۔ اس مد میں اس وقت تک بہت کم رقم وصول ہوئی ہے امرائے کرام و صدر اصحاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ ازراہ کرم فوری توجہ فرما کر یہ رقم مرکز میں بھجوادیں تا عید سے قبل مستحقین میں تقسیم کی جاسکے۔

عید فتنہ بھی ہمراہ بھجوا دیا جائے

(ناظر بیت المال امداریہ)